

EL IDEAL

PATRIA Y REPÚBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 155

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
ABENAL. 11, principal.—MADRID

Domingo 3 Septiembre 1893

POR LA IDEA

LA PROTECCION DE GAMAZO

«Dios es Gamazo, y Maura su profeta!
No cabe ya dudar de la omnipotencia del German más economista de todos los Germanes.
Canovas, con todas sus soberbias, aparece del tamaño de un grano de trigo junto á la bien repleta paja del gran trigoero.
Martínez, el energúmeno de las corazonadas, no tendrá ya corazón, ni entorchados, ni dobles sueldos para él y títulos nobiliarios para su hijos, sino cuando y como le plazca al oroncio financiero de tierra de Campos.
Pavia, el botarate más ilustrado de nuestros principes de la milicia, primero renunciará á sus lentes, antes se haria hombre serio, que exponerse al desagrado del proteccionista más aprovechado que han producido los tiempos modernos.
«Dios es Gamazo, y Maura su profeta!
Por él se sostiene Sagasta; él da vida á la situación; él es el más firme, el único sostén de las instituciones.
Si Gamazo cogiera un resfriado, veríamos estarse el cielo, vacilar el Universo al primer estornudo, y caer al segundo España en pavoroso caos. Al tercero sería sustituido el mundo por el vacío, y no encontraría el mismo D. German donde meterse con sus trigos, millones, proyectos, etc., etc.
En las silbas Sagasta no sonó grito alguno contra Gamazo.
Hubiérase alguien atrevido á proferirlo, y no era difícil entonces el fusilamiento de algunos de sus acordes.
Las yndas se retirarían de su natural cauce y recadadores de contribuciones recorrerían los lugares hoy habitados por congresos y besugos.
Afortunadamente no ha sido así. El pueblo, con su maravillosa intuición, comprende lo grande, lo inviolable, y ha sabido chillar y al botarate sin despertar las iras del Todopoderoso.
Hoy Gamazo, mientras tranquilo y satisfecho esquima al pueblo, mueve su compasión hacia Sagasta y la monarquía, y procura darles su protección y amparo.
No ve muy seguros en San Sebastián al presidente del Consejo y á los representantes de las instituciones, y les ofrece albergue en su fundo de Santandreu por medio de su pariente Maura.
Suponemos que el ofrecimiento será aceptado.
La regate y Sagasta deben estar, como nosotros, convencidos de esta gran verdad:
Dios es Gamazo, y Maura su profeta.

PIJERETAZOS

El Gobierno se la propuesto que le den con la badilla en los nudillos.
Anoche, en la Coruña, con motivo de la llegada de los regionalistas catalanes, hizo otra de las suyas, y estuvo á punto de provocar un nuevo motín, que no pasó á mayores gracias á la prudencia del pueblo.
Dejemos la palabra á La Correspondencia, periódico nada sospechoso para los monárquicos.
«Las siete llegó el coche, siendo saludada su aparición con estruendosos aplausos y vivas á Cataluña y á Galicia.
Cuando se aparearon los viajeros, dirigieron, seguidos de gran concurrencia, al hotel de Franci, donde les iban preparado hospedaje.
Durante el corto trayecto que recorrieron, se vio á sembrar de improvisos por las calles adyacentes varias parejas de la Guardia civil, que cruzaron entre el pueblo, que las recibió con dictados.
Así como entendiendo los monárquicos el prestigio del honroso uniforme de la Guardia civil. Sacándola á la calle sin ton ni son.
Y continúa el eco imparcial de la opinión y la prensa.
«Ha causado deplorable efecto el alarde de fuerza de las autoridades, considerándolo como una verdadera provocación al pueblo coruñés, que viene dando muestras de admirable cordura.
Siga el Gobierno por el camino emprendido, que pronto tocará los resultados.
No están los tiempos para echar roncas; señor Sagasta.

El Resumen, en defensa de las instituciones.
«De El IDEAL, que escribe como si los sucesos de San Sebastián tuvieran algo que ver con las instituciones.
«¿Qué ingratos son en San Sebastián!
«No saben apreciar las muestras de cariño que les dan las instituciones.
«Y si no, pueden decirlo las familias de los muertos y heridos en los últimos sucesos.
«O las familias de aquellos obreros que, en San Sebastián, donde tanto escasea el trabajo en invierno, han ganado el pan durante larga temporada empleándose en las obras de Miramar.
Tiene gracia eso de decir que los sucesos de San Sebastián no tienen nada que ver con las instituciones.
Le culpa inmediata la tiene el Gobierno; pero la causa primera son las instituciones, que con-

sienten en el Poder un Gobierno impopular como el de D. Práxedes.
Y respecto al trabajo dado á los obreros en las obras de Miramar, sólo hemos de decir una cosa:
Que de lo suyo comen.
Para eso pagan las contribuciones, con las cuales se sostienen la archiduquesa y demás familia.
De donde resulta, al fin y al cabo, que el país es el que paga.

Un sueldo misterioso, muy misterioso, pero muy misterioso.
«Según dice un periódico, parece que el Gobierno tiene noticia de haber salido estos días de San Sebastián, y pasado la frontera, algunos sujetos sospechosos que han contribuido á los desórdenes de estos días en San Sebastián.
Ya pareció aquello!
La hidra revolucionaria no duerme ni descansa.
Pero no hay cuidado; el Gobierno está en el secreto, y cuando él deja á la hidra moverse libremente, lo hará con su cuenta y razón.

Dice La Iberia:
«El local pregunta:
«¿Qué pasará?
Cualquier cosa, menos la República.
Ksa ya pasó.
Y permita Dios que no vuelva.
«Encuentramos muy lógica la exclamación:
«¿Cómo que si vuelve, que volverá, se quedan los monárquicos sin poder ejercer en el presupuesto.
Es una exclamación de estómago.

Se salvaron las instituciones!
Leer ustedes:
El capitán general conde de Ochove, con motivo de la agitación habida en varios puntos de España en estos últimos días, ha dirigido una notabilísima carta al ministro de la Guerra, ofreciéndose incondicionalmente al Gobierno de S. M. para el sostenimiento del orden público y el cumplimiento de las leyes.
Y según nuestras noticias, ya tiene armados á todos los académicos de la lengua, para salir á la calle al frente de ellos.
Dispuestos á fijar, limpiar y dar esplendor á la monarquía.

LA COPLA DEL DIA

CARTA DE UN GUARDIA CIVIL

«San Sebastián 31.
Mi queridísima Pepa:
Me alegraré que al recibir de estas líneas, estás buena; yo, á Dios gracias, he logrado salir bien de la tansa, porque al fin y al cabo, sólo tengo partida una coja, que es lo único que he sacado de la pasada refriega, cuando á los disparos nuestros nos contestaban con piedras.
No puedes imaginar el horroroso de la escena; sin razón y sin motivo nos mandaron á la fuerza hacer la mar de descargas contra la gente indefensa. Te juro que hubo momentos en que, sin darme yo cuenta, al apratar el gatillo con mano convulsa y trémula, la tercera tablaba como en tono de protesta, buscando otra puntería más obligada y cierta.
Cuando á nuestros proyectiles nos contestaban con piedras, tú no sabes con qué gritos nos decía la conciencia: que eran un crimen horrible todas las descargas nuestras.
¡Es triste ser de esta modo un asesino á la fuerza!
Como está siga, te juro que al haber otra refriega, vamos nosotros también, á ser los que tiran piedras, y que ellos salgan si quieren á matar de esa manera! ¡Anda y que el Nuncio disparó contra la gente indefensa!
No tengas miedo ninguno, ni estes por mi suerte inquieta, rezá solo porque á mí no me den en la otra coja, y porque la tal señora le ochen al fin... ó so muera.
Un abrazo de tu PEPE, y hasta que pronto te vea.

EL DOCTOR CENTENO

Málaga 2.

Ecos Políticos

Siempre igual

Aunque aparentemente reina tranquilidad en España, en nada ha variado la grave situación por que desde hace cerca de un mes venimos atravesando, y los temores de próximas altera-

ciones en el orden público siguen prodoipando al Gobierno y sirviendo de tema á las conversaciones de la opinión, que comprende que el actual estado de cosas ofrece la misma seguridad que un castillo de naipes.
La agitación en las provincias en donde últimamente se han hecho manifestaciones contra los poderes públicos, lejos de disminuir, continúa, y por el poco tanto de las autoridades que tienen que velar por el orden y las persecuciones que sufren todos los que se interesan por el bien de la Patria, los hechos van soliviantando de día más de los que están, y es muy posible que en plazo no lejano, y cuando están bien apercibidos para luchar y no ser víctimas de las salvajadas de los que mandan, los que hoy son atropellados rechacen y arrojen triunfalmente á sus opresores.

El Gobierno, en los actuales momentos, y á nuestro juicio acertadamente, teme que los milites que han de matarle salgan del campo republicano, y dedica extraordinaria atención á vigilar á los labradores de esta hermosa padera.
El partido republicano realmente no puede aparecer hoy á los ojos de los monárquicos más que como un terrible espectro, porque nunca ha tenido tanta vida como ahora tiene, y porque los individuos que lo forman, olvidando las pequeñas cuestiones que los tenían divididos, se han dado el abrazo de hermanos al formar la coaliición, y marchan unidos y á una contra sus enemigos.
La propaganda que nuestros amigos hacen para demostrar la bondad de la causa que defienden; la lucha que sostienen para evitar que el pueblo sea vilipendiado, y el triunfo de sus ideales, saben los monárquicos y el Gobierno que tienen extraordinaria importancia; y como el país es republicano, no tardarán mucho en recogerse los frutos de los precitados trabajos.
La situación, por consiguiente, que atravesamos es grave, y la calma que reina aparente, y cual repetidas veces hemos dicho, estamos en una comadreja de espera.
Este comadreja de espera será breve, nadie puede dudarlo porque las calamidades que agobian al país son de esas que necesitan inmediata solución.
No desmaye el pueblo, no se deje engañar por las afirmaciones de nuestros enemigos, no crea que los republicanos están en la inacción y este prevenido, porque la Revolución no tardará mucho en ser un hecho y la República estará pronto implantada en España.

Los juzgados

Presididos por el Sr. Canalejas visitaron ayer al ministro de Gracia y Justicia los diputados que se encuentran en Madrid y que representan distritos en los que se han suprimido juzgados.
El Sr. Canalejas expresó al Sr. Capdepón los perjuicios que se irrojan por la indicada supresión á muchos pueblos y á la administración de justicia, y le dió cuenta de las soluciones que se acordaron en la reunión celebrada el viernes en el Congreso.
El Sr. Capdepón no se comprometió á nada, y contestó á la comisión que resolvería el asunto con sus compañeros de Gabinete.
De todas las soluciones presentadas la que mereció más atención y la que servirá para arreglar el asunto, es la siguiente:
Casi todos los Ayuntamientos donde se han suprimido Juzgados, dirigen exposiciones solicitando satisface los gastos, puesto que la economía del Estado ha sido la principal razón para suprimirlos.
Los desembolsos que tendrían que hacer los cinco ó seis Ayuntamientos que por término medio correspondían á cada Juzgado que se restablezca, ascienden á unas 5 ó 6.000 pesetas; pero si los otros Ayuntamientos de la provincia, que pueden tener el día de mañana peligro de supresiones análogas, ó que por virtud de las rectificaciones que haga el Instituto Geográfico estén expuestos á sufrir el mismo daño, se ponen de acuerdo y se concertan por medio de sus diputados provinciales para atender á ese coste, resultaría que en la provincia que más, los Ayuntamientos de más veintidoro pagarían escasamente unas 1.000 pesetas, y así el gravamen sería insignificante.
A la citada solución sólo se opone el Sr. Gamazo, que dice que es necesario garantizar la recaudación de la cantidad que importa la economía que produce la supresión de los juzgados.

Patentes de alcoholes

La Junta directiva del gremio de vendedores de vinos, los sindicatos y clasificadores, y los presidentes de distrito del expresado gremio se reunieron ayer en el Círculo de la Unión Mercantil con el objeto de tratar nuevamente del asunto referente á las patentes de alcoholes.
En la Junta fué aprobada la siguiente proposición:
«Puesto que se tiene noticia de los medios que utilizan los poderes públicos para realizar la cobranza de las patentes, y se sabe también los que emplean para sembrar la discordia entre los gremios, los que suscriben proponen á la reunión se sirva acordar que por las Juntas de distrito, en unión de los presidentes de barrio, se proceda inmediatamente á constituir otra provisional en cada barrio, compuesta de cinco agrimiados, al objeto de que los taberneros no sean sorprendidos por nadie, y al mismo tiempo puedan auxiliar con urgencia todos los acuerdos que emanan de la Comisión ejecutiva de los gremios de Madrid.—Círculo de la Unión Mercantil.—2 de Septiembre de 1893.—Pedro Niembro.—Atilano Véliz.—Domingo Lumbreras.—Manuel Joglar.—Fernando Rodríguez.—Melesio Redondo.—Manuel Elgueras.»
Como se ve por la anterior proposición, entre los industriales á quienes afecta el impuesto, no existen diferencias de ningún género.
El martes á las nueve de la noche volverán á reunirse en el Círculo los representantes de todos los gremios á quienes afecta el impuesto de patentes, con el objeto de escuchar á la comisión ejecutiva, la cual dará cuenta de sus gestiones.
Ayer recibió el señor presidente del Círculo de la Unión Mercantil el siguiente telegrama de Sabadell: «Acábase celebrando reunión de los delegados gremios Sabadell, representación más de mil industriales y Comisión Sindicato Barcelo, conviniendo entusiastamente no poder pagar patentes alcoholes protestando establecimiento mismas.—América, Artigó Trabai.»

Gamazo y Moret

El Sr. Gamazo visitó ayer al Sr. Moret en el ministerio de Estado, y después de cambiar impresiones sobre los asuntos políticos de actualidad estudiaron varias cuestiones que afectan á los ministerios de Hacienda y de Fomento, como el relativo á las subvenciones de ferrocarriles, subvenciones á las granjas modelos, aranceles de aduanas, etc., etc.

Viajes

El Sr. González D. Venancio, si su señor hijo avanza en la mejoría iniciada, regresará inmediatamente á Madrid. Tal vez mañana mismo.
El general Esponda ha llegado á Madrid.
El Sr. Maura llegará hoy á las siete. Los ministros se reunirán en Consejo en el palacio de Buenavista.
Nuestro ilustrado amigo el Sr. Pi y Margall, visitará á Lorca, cuando realice su expedición á Murcia y Alicante.
De Portugal ha llegado también á Madrid nuestro distinguido amigo el Sr. D. Santos La Hoz.

Dos noticias

El ministro de la Guerra tiene el propósito de presentar un proyecto de ley á las Cortes, en cuanto que éstas reanuden sus trabajos, amortizando plazas en el Estado Mayor general del ejército.

Del Ferrol telegrafían diciendo que anteayer llegó sin novedad á aquel puerto el crucero *Maria Teresa*.

LA SITUACION DEL BANCO

He aquí la que según la Gaceta arroja con fecha de ayer.

Activo

La cantidad en oro ha tenido un aumento de 6.865 pesetas; la plata ha bajado en 476.158 pesetas y la calderilla ha aumentado en 239.574 pesetas; las cantidades por que aparecen en el balance son pesetas 107.926.322, 169.184.353 y 7.355.191 respectivamente.
Las cuentas con los correspondientes extranjeros han aumentado de 18.771.333 á 21.735.329, ó sea la cantidad de 1.964.026 pesetas.
Los efectos á cobrar en el extranjero han aumentado en 419.829 pesetas, pues aparece en el balance por la cantidad de 6.462.184 pesetas.
Los descuentos han bajado de 129.595.079 á 128.265.512 pesetas, ó sea una cantidad igual á 1.330.167 pesetas.
Los préstamos han aumentado en pesetas 891.054, pues la cantidad por que aparece en el balance es la de pesetas 26.558.526.
Los efectos á cobrar en el día han tenido un aumento de 1.007.716 pesetas, pues en el balance aparece por la cantidad de 3.532.276 pesetas.
El Banco ha tenido en la partida «Otros valores de cartera» una baja de 343.640 pesetas; la cantidad por que aparece en el balance es la de 5.288.442 pesetas.
Las obligaciones del Tesoro creadas por la ley de 24 de Junio último han bajado de pesetas 267.491.000 á 267.481.000, ó sea la cantidad de 10.000 pesetas.
La partida «Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua» ha tenido un aumento de 816.655 pesetas, pues en el balance aparece por la cantidad de 14.292.854 pesetas.

Las operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público han aumentado en 327.997 pesetas; la cantidad que aparece en el balance es la de 739.665 pesetas.
En «Bienes inmuebles» ha tenido el Banco una baja de 87.776 pesetas, pues aparece en el balance por la suma de 18.978.542 pesetas.
La partida «Diversas cuentas» ha aumentado de 71.431.129 á 83.889.498 pesetas, ó sea una cantidad igual á 12.458.369 pesetas.

Pasivo

La circulación fiduciaria ha bajado de pesetas 925.366.025 á 92.942.200, ó sea la cantidad de 4.423.825 pesetas.
Las cuentas corrientes han aumentado en 555.971 pesetas, pues en el balance aparece por la suma de 359.421.237 pesetas.
La partida «dividendos, intereses, y otras obligaciones á pagar» ha bajado de 30.056.092 á 27.777.164 pesetas, ó sea la cantidad de 2.339.018 pesetas.
Las reservas de contribuciones han aumentado de 14.140.523 á 24.817.019 pesetas, ó sea pesetas 10.676.496.
La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha tenido un aumento de 13.246.435 pesetas; en el balance aparece por la suma de pesetas 40.694.895.
Por último, los créditos concedidos sobre efectos públicos han bajado 67.116.007 pesetas á 66.459.611, ó sea la cantidad de 1.656.396 pesetas.

ESCENAS Y ESCENARIOS

¡Vaya una semana ocupada, para un repertorio teatral!
Porque ya sabrán ustedes que esta clase existe, y hasta el repertorio musical, sacado á luz por Singler en la revista de Eduardo Navarro, «Bonita está la corte!» y corregido por Carrion, que tiene el mal gusto de admitir cualquier copla que le lleven, y nos sirve á lo mejor cursilerías de gusto muy discutible.
Pero lleguemos á lo interesante.
Esta semana ha sido fecunda en estrenos y debuts.
Daba principio en ella el mes de Septiembre, y según costumbre arraigada en Madrid, muchos teatros empiezan en aquella fecha su temporada de invierno.
Así, pues, abrieronse Apolo, Romea y el frontón de Fiesta Alegre.
También hubo estreno en el Principe Alfonso y debut en los Jardines.
Pero procedamos por orden.
«Romea.—Ya dije el otro día las reformas que ha hecho la empresa para poner este teatro á la altura de los demás, y preciso es confesar que ha logrado cuanto se proponía.
Ya en ocasión anterior pude apreciar que el cuadro de la compañía era muy aceptable, pero hasta hoy no me tocaba hablar, pues deseaba conocer la impresión del público.
Esta fue anoche en extremo favorable á los artistas y me congratulo del resultado de la prueba.
Las señoritas Loreto Prado y María Ortiz y el Sr. Rulloa forman un buen núcleo y lograrán buena cosecha de aplausos.
En cuanto á la empresa, siga por el derrotero emprendido anoche, y logrará buena cosecha de dinero.
También hubo su correspondiente estreno Los licenciados, bonito juguete de los Sres. Fernández Caballero (hijo) y Rulloa y música de los Sres. Chalons y Alvarez.
Los chistes fueron muy celebrados por el público y los números de música aplaudidos y repetidos.

En resumen: á juzgar por el resultado de anoche, empresa y artistas han realizado aquello de llegar y besar el santo.
Mi enhorabuena.

«Apolo.—También abriose nuevamente el teatro de la calle de Alcalá, pero al revés de los demás, la empresa, acostumbrada á burlarse del público que acude, como la codorniz al reclamo de los cartiles cronolitografiados, ha resuelto el problema de seguir un año más con la misma *trope*, cuyo principal ornamento constituye hoy una mal llamada tiple, cuya voz siempre ronca, ataca los nervios.

Ignora las razones de peso que harán que la señorita Campos continúe al frente de la compañía de Apolo, porque seguramente no será por su modo de cantar... ni de decir tampoco.
La señorita Rusquella tiene un joyero bien provisto. Esto es lo más notable de su talento artístico.

En cuanto á los demás, siempre tienen ustedes allí al clown Rodríguez, al simpático Messejo y al imposible San Juan.
«Ahí» también tienen ustedes una *claque* más impertinente que en ningún otro teatro, pues á todo trance hay que sostener las obras en el cartel, porque así es como tiene menos gastos la empresa.

No sé por qué se me figura que este invierno ha de sufrir, está algún desengañado.
Y no siempre tolerará el Sr. Aguilera que terminen las funciones á las dos de la madrugada.

«Fiesta Alegre.—Si quieren ustedes que les timen sin compasión, váyanse al frontón de Fiesta Alegre.

La empresa que cuenta por lo visto con el favor del Gobierno, que tiene parte en el negocio, está de enhorabuena. Ha traído unos pelotaris muy conocidos... en su casa de esos que juegan partidos ganados ó perdidos *a priori*, á gusto de la empresa y según está el dinero, y resulta luego lo que yo me sé.
Vayan ustedes á Fiesta Alegre los que tienen dinero que perder.
A mí, me parece más noble el monte con puertas y todo, porque al fin y al cabo, en jugando limpio suele venir la carta del que apunta.
En el frontón... ¡Vaya usted á saber!

«Jardines.—Por fin... anoche se cantó *Carmen*, que sirvió de debut á la señorita Fábregas. Hablando con franqueza, la joven cantante me gusta más como actriz que como cantante. Caracterizó perfectamente el tipo de la protagonista de la novela de Merimée.

Esto no es decir que en la parte vocal no haya quedado á buena altura; al contrario, obtuvo muchos y merecidos aplausos, pero hay que confesar que es mejor actriz aún.
Los demás intérpretes de la obra no hicieron nada de particular, salvo Gasparini, que estuvo regular en la romanza de la rosa.
Hoy se repite *Carmen*.

Principe Alfonso

Sr. D. José de la Cuesta.
Mi estimado amigo: Anoche, al terminar la representación de *Jai-Alai*, el partido cómico lírico como usted le llama y que escribí para nuestro amigo Alvirra se luciera una vez más con su música original, no pude felicitarle por el buen éxito, lo que me apresuro á hacer desde estas columnas, rogándole comparta con el maestro mi enhorabuena.
Me ha gustado *Jai-Alai*, pero singularmente el primer cuadro, que indudablemente vale mucho más que los otros.
En este cuadro, y por ello la ruego de mí parábien á Riquelme, este excelente artista justificó una vez más su reputación, pues hizo una creación digna del mayor encomio. Créame usted, amigo Cuesta, Riquelme es un gran actor cómico, digan lo que quieren sus detractores.
No tengo mucho tiempo para decirlo á usted más, sino que merece un aplauso el autor del telón representando el frontón de San Francisco.
Y hasta otra se repite suyo afectísimo amigo y compañero q. b. s. m.,
E.F.H.V.B.

P. D. Ruegue usted á la empresa del Principe Alfonso que modere los ardores de la *claque*, que siempre lo echa á perder todo.
Créame usted á mí.
V.A.L.E.

LOS FRUTOS DE LA MONARQUIA

Coruña

Ayer hubo extraordinaria agitación en aquella capital, con motivo de la visita de los regionalistas Sres. Aizma, Brañas, Cabeza y Passo. A la llegada de los viajeros, la multitud prorumpió en estruendosos vivas á Cataluña y Galicia.

El gobernador envió numerosas parejas de la Guardia civil; medida de precaución que causó gran disgusto, puesto que nadie trataba de alterar el orden.

El presidente de la Junta de defensa dirigió la palabra al pueblo aconsejándole la calma, para de este modo hacer resaltar más la actitud provocativa de las autoridades.

El pueblo, acatando este consejo, se disolvió pacíficamente.
Pero el mal efecto producido por las injustificadas precauciones adoptadas puede ser origen de algún serio trastorno.

Pamplona

En la capital de Navarra hubo ayer gran intranquilidad á causa de los rumores que circularon de próximas alteraciones del orden.
Las autoridades tomaron todo género de precauciones, pero el disgusto es cada vez más hondo.

Vitoria

La situación de aquella capital sigue siendo la misma. La protesta continúa, aunque hasta ahora no ha ocurrido ningún desorden.
Pero el Gobierno no se atreve á levantar el estado de sitio.

Resistencia al pago

En casi toda España se ha organizado espontáneamente, sin previo acuerdo, la resistencia al pago de los nuevos impuestos.
En muchos puntos, los recaudadores han sido perseguidos por el pueblo, librándose milagrosamente de algún desagruiado.

DOMINICALES

Los lectores de Realidad van a permitirme un desahogo...

Yo he ido a muchos banquetes pero siempre en calidad de comensal...

Naturalmente a quién le amarga un dulce y a quién le satisface...

SONETO

Un cesante que estaba estenuado por pasarse en ayunas...

HISTORIA DE UN CEMENTERIO

No voy a relatar un cuento más o menos interesante...

Desde ahora os digo que a estos casos lógicos pertenecen...

Amigo Alberto, le dije-lamento con toda mi alma...

LA LEY DEL PROGRESO

Estró a servir de minera en una casa de Isabel...

de indignación. ¿Qué puede ser ello? Alguna alhaja...

—Es mucho más que eso. Sólo lo que quiera...

—No ignora usted que yo podía rehuir el pago de una deuda...

—Pero otro amigo, un banquero, me reclamó dos mil por el mismo concepto...

—D. Alberto no pudo más, y silencioso, severo, entregó los recibos...

—No le s'brás nunca—contestó Elena con extraña energía...

—Lo que sucedió después en aquel matrimonio nadie le sabe...

—Elena, Elena, ángel de mi vida! ¡Pobre mártir!

—Y dejase caer anonadado, salió de sus ojos un torrente de lágrimas...

—Y sobre este asunto escribía, anunciando un importante giro para el correo siguiente...

—Después quiso dar a sus cenizas suntuosa tumba...

novia de un soldado, del regimiento de Albuera...

—Hasta que el caso se hartó del pobre sargento Pérez...

—Pero también sucedió lo que era cosa ordinaria: con el alfiler rió!

—Desde que tronó con él ya no he tenido ocasión de saber en qué estado...

—Me siguió desde la redacción a la casa, con un periódico doblado en la boca...

—En otra encarnación fui hombre; un griego distinguido en el siglo de Pericles...

—Si hubiera hablado en la calle, a la puerta de la casa, me habría perdido, sin remisión...

—Como tampoco entra en mis planes el distinguirme a la manera del famoso perro Paco...

—Y en el centro de aquel cementerio, hoy uno de los mejores de España, se levanta un artístico y suntuoso mausoleo...

—Tengo derecho a esperar de la galantería de usted que no hará alusiones ofensivas...

—Nuestra infidelidad en el terreno amoroso es un misterio del corazón canino...

—Hombre, se decir, pero, me está chocando una cosa: que se preocupe usted tanto del collar...

—¡La estricnina! prosiguió. ¿Y cree usted, alma de cántaro...

—Tales aproximaciones se hallan entre los perros que no dan que decir...

—Es tal la perfección de tu semblante, desde tu hermosa tanto brillo...

—Después que en su corriente bulliciosa halló tu sed consuelo...

—Varios golpes dados reciamente en la puerta de la habitación...

—De un salto tiróse el fuera del lecho, y como beodo...

—No se cambió una palabra entre los sorprendidos amantes...

—Como son hábitos tan consecuentes con ella...

patidez mate del lirio al rojo fuego de la amapola...

—¡Estaba más hermosa que nunca! Lo imprevisible, con sus zozobras...

—La paciencia de aquella descomulgada gente que, como nombre de ley...

—Por entre las espesas y largas pestañas que bordeaban sus ojos...

—El golpe más terrible, la decepción más espantosa, aguardaba allí a la joven...

—Apostadas, como soldados que cubren la carretera, veíase a uno y otro lado del corredor...

—Los golpes y la terrible orden volvieron a sonar, pero más secos...

—Y pensar que todo lo que antecede era una arsa convenida entre el padre y la hija!

Antonio Rodríguez Lázaro.

CHARIVARI. Soluciones del domingo anterior. Al Gero-glífico: El amor y el interés. A la Charada: Rompe cabezas. CHARADA. Hay que ver mi prima dos que entusiasma a las mujeres!

